Nazwiska i imiona uczniow: Data ....cooceevviieeees )

OPRACOWANIE CWICZEN OPARTYCH O WYNIKI
UZYSKANE Z SYMULACJI KOMPUTEROWYCH

Cwiczenie 2

PRAWA KEPLERA

Wybierz w lewym dolnym rogu zaktadke I Prawo Keplera (Kepler's 1st Law) wigcz wszystkie
opcje wizualizacji w srodkowym dolnym panelu. W prawym gdérnym panelu suwakami uzyskasz
zmiane wartosci wielkiej potosi (semimajor axis) liczonej w wielokrotnosci jednostki
astronomicznej — niebieski odcinek na ekranie i mimosrodu (eccentricity).

1/ Ustal wartos¢ wielkiej potosi na 2AU i mimosrdd na 0,7.

2/ Podaj warto$€ apogeum i PENYGEUM ........covveeueeeieieeecteeeeeeee e ereeeeeeereesree s

3/ Jak zmienia sie suma odlegtosci od Stonca i drugiego ogniska (empty fokus) podczas ruchu
komety — dwa zielone odcinki na ekranie ............cccoceeiiieiiiiinnen,

5/ Wiacz wszystkie opcje wizualizacji w prawym dolnym panelu, przy jakiej wartosci wielkiej
potosi i mimosrodzie 0,7 tor ruchu komety bytby styczny do toru Saturna

Wybierz w lewym dolnym rogu zaktadke II Prawo Keplera (Kepler’'s 2st Law), wro¢ do
wartosci poczatkowych symulacji przyciskiem reset na gornej belce. Ustal wartos¢ wielkiej
potosi na 1AU a mimosrdd na 0,5 w Srodkowym panelu zaznacz ciggte zaznaczanie pola seep
continuosly , uruchom animacje przyciskiem start sleeping .

1/ Jak zmienia sie predkos$¢ ruchu komety i zakreSlane w jednakowym czasie pola

Wybierz w lewym dolnym rogu zakfadke III prawo Keplera (Kepler's 3st Law), wrd¢ do
wartosci poczatkowych symulacji przyciskiem reset na gornej belce. Wybierajac w prawym
gbérnym rogu kolejne planety, po zatwierdzeniu wyboru przyciskiem OK mozesz obserwowac ich
tory i odczytaé¢ wartos¢ wielkoSciami potosi i mimosrodu.



1/ W jakim przedziale zmienia sie mimosrdd dla czterech pierwszych planet

Wybierz w lewym dolnym rogu zaktadke Newtonian Features, w Srodkowym dolny panelu
zaznacz opcje wykreslania wektora predkosci i przyspieszenia dosrodkowego.
1/ Ile wynosi dla Merkurego wartos$¢ szybkosSci w perygeum i apogeum

SRODEK MASY

1/ Ustal jednakowe masy obiektdéw, gdzie znajduje sie ich srodek masy, sprawdz jego
usytuowanie dla paru réznych odlegtosci pomiedzy obiektami oraz dla paru réznych wartosci

2/ Ustal mase lewego obiektu na 1 jednostke, prawego na 10 jednostek, odlegtos¢ pomiedzy
nimi na 20 jednostek, w jakiej odlegtosci od Izejszego z nich znajduje sie Srodek masy

3/Ustal mase lewego na 10 jednostek, prawego na 1 jednostke, w jakiej odlegtosci od ciezszego
z nich znajduje sie Srodek MaASY ..........cccveiiiieeeeieeeeceeeeeeeee e

RUCH SEONCA

1/ Masa ktorej planety wptywa najmocniej na zmiane potozenia Srodka masy uktadu

SItA GRAWITACII 1

1/ Ilokrotnie i jak (wzrosnie/zmaleje) zmieni sie sita grawitacji gdy jedna masa zmniejszy sie
trzykrotnie, druga masa zwiekszy sie dwukrotnie a odlegtos¢ zmaleje dwukrotnie

2/ Tlokrotnie i jak (wzro$nie/zmaleje) zmieni sie sita grawitacji gdy jedna masa zmaleje
dwukrotnie, druga masa zmaleje trzykrotnie a odlegtos¢ zwiekszy sie dwukrotnie



PREDKOSCI KOSMICZNE I

1/ Ile wynosi wartos¢ predkosci satelity jesli promien orbity wynosi 10000km, jaka jest
wysokos¢ lotu nad Ziemig, ile trwa czas jednego okragzenia

2/ Ile wynosi promien orbity satelity jesli porusza sie z predkoscig 2,5 km/s, jaka jest wysokosc¢
lotu nad powierzchnig Ziemi ...........coooviiiiiiie e

LOTY KOSMICZNE

1/ Opcja Odczytajna zaktadce Obiekty wezytaj plik Ziemia rakieta. Na zaktadce Przestrzeri
kosmiczna przyciskiem Rakieta otwdrz panel sterowania rakiety.

2/ Przyciskiem Start uruchom symulacje, w panelu sterowania ustaw site ciggu na 10kN,
zaznacz opcje Impuls o okreslonym czasie i ustawnej czas pracy silnikdw na 100s. Uruchom
silnik ,do przodu” przyciskiem strzatki skierowanej pionowo.

3/ OKIESI KSZEA TOTU ..ot e et e e e e e e e e e e

4/ Uruchom silnik ponownie gdy rakieta znajduje sie w apogeum.

5/ OKIESI KSZEA TOTU ..ot e e e e e e e eeeee e

6/ Zatrzymaj animacje w czytaj plik ponownie, ustaw site ciggu na 0,05kN, czas pracy silnikdw
na 50000s, szybkos¢ symulacji ewentualnie zmien w oknie wyboru Szybkosc.

7/ JaKi KSZEatt MA@ tOF [OTU .ot ee e e e e

8/ Jaki jest ksztatt orbity KONCOWE] .......cceeevueeeiiiciiecteecee e

9/ Zatrzymaj animacje, wczytaj plik Ziemia rakieta sat_geostac.

10/ Uzywajac poprzednio stosowanych metod zmiany orbity zaprojektuj osiggniecie orbity
satelity przez rakiete.



